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                            Гильмутдинова  Гульчачак  Расимовна
Конспект НОД по познавательному  развитию 
 в подготовительной группе
Тема: «В стране шахмат»

Цель: закрепить первоначальные знания детей о шахматной доске и фигурах, совершенствовать математические навыки и применение их в шахматной игре.
Задачи:
Образовательные:
· Продолжить знакомить с названием и внешним видом шахматных фигур.
· Продолжать формировать у воспитанников математические представления: количество и     счет, форма, ориентировка в пространстве посредством шахмат.

Развивающие:
· Упражнять в узнавании шахматных фигур  по способу их передвижения по шахматной доске.

· Развивать ориентировку на плоскости шахматной доски.

· Активизировать мыслительную деятельность, логическое мышление, память, внимание.

Воспитательные:
· Воспитывать навыки работы в коллективе, уверенность в своих силах.

· Поддерживать интерес к игре в шахматы.

· Укрепление партнерских отношений между детьми и взрослыми.

Оборудование: мультимедийная презентация, настенная магнитная шахматная доска, укаска,  напольная шахматная доска,  шахматные фигуры, аудио запись для бала и физминутки, шляпы с шахматными фигурами.
ХОД НОД:
1. Организационный момент.

Воспитатель: Здравствуйте, ребята! Скажите, пожалуйста, какое сейчас время года?

Дети: Зима.
Воспитатель: Да, ребята, на улице зима. Холодно. А чтобы согреться,
нам с вами нужно посмотреть  друг на друга,  взяться за руки и улыбнуться. 
На экране  появляется изображение карты.

  2. Актуализация знаний и постановка проблемы. Формулирование темы.

Воспитатель: Ребята, скажите, где встречаются королевы?

Дети: В сказках.

Воспитатель: Верно. Самая настоящая королева есть и в спорте. А может вы уже с ней знакомы? В каком виде спорта можно ее встретить?
Дети: В шахматах.
Воспитатель:  Правильно, ребята.  Шахматы – это вид спорта, которым можно заниматься в любое время года, и именно здесь можно встретить самую настоящую королеву шахматной страны. Я сегодня тоже превращусь в шахматную королеву (надевает корону) и приглашаю вас,  в очередной раз, вместе со мной отправится в увлекательное шахматное путешествие. Давайте посмотрим на карту, какой большой путь мы с вами проделали, и какой путь нам еще предстоит пройти. Вместе с нами будет путешествовать наше хорошее настроение. Вы готовы?
Дети: Да.

3.Совместное открытие нового.

Воспитатель: А вот и первая остановка «Шахматная доска». Все шахматные игры устраиваются на доске, но не на простой, а на шахматной. Ребята, а какие бывают шахматные доски, как вы думаете?

Дети: деревянные, магнитные, большие, маленькие.

Воспитатель: А на что похожа шахматная доска?
Дети: На торт, на шашечки у такси. 

Воспитатель: А что вы видите на шахматной доске?

Дети: Она поделена на одинаковые квадраты, они чередуются  по цвету: белые и черные.
Воспитатель:  Эти белые и черные квадраты  называются  поля. Очень важно, ребята, не путать поле с доской. Черно-белые поля и образуют шахматную доску.

Ребята, предлагаю вам вспомнить шахматные фигуры, и это будет у нас следующая остановка. Для этого прошу Вас пройти за столы. 

Дети парно сидят за столами.
Воспитатель: Что у вас на столах? 
Дети: Шахматная доска. 

Воспитатель: Правильно,  какой геометрической формы эти клетки? 
Дети: Квадраты.

Воспитатель: Да. Они располагаются на шахматной доске определенным образом, кто скажет, как именно? Дети: Поля располагаются по порядку, поочередно, белые и черные чередуются. 
Воспитатель:   Правильно.   В   шахматном   Королевстве   еще   есть   улицы.   Те   улицы, которые идут слева направо, называются Горизонталь (показываю  на доске). 
Воспитатель: Ребята, а давайте вместе посчитаем, сколько квадратов есть на улице Горизонталь? 
Дети: На улице горизонталь 8 квадратов. Воспитатель: А те улицы, которые расположены сверху вниз  называются  Вертикаль  (показываю на магнитной шахматной  доске).  Ребята, а давайте посчитаем, сколько квадратов на улице Вертикаль? Дети: На улице вертикаль 8 квадратов. Воспитатель: Скажите, а где квадратов больше, на улице Горизонталь или на улице Вертикаль?
Дети:  Поровну.

Воспитатель: Верно. Ребята, посмотрите, на столах у вас есть шахматные фигуры.

Фигура, похожая на башню – это …? 

Дети: Ладья. 

Воспитатель: В королевстве 2 белой и 2 черной ладьи. И они оберегают вход в королевство с двух сторон.

Следующая фигура – … ? Конь. Его никогда ни с кем не перепутаешь. 
Особая фигура – Слон. На слона он совсем не похож. Скорее всего, это высокий человечек в остром шлеме. Почему именно слон? Древнеиндийские воины передвигались как пешком, так и на слонах. Отсюда и возникла необходимость в этой фигуре, которая сохранила вид воина, а название – слона. 
А вот это … Ферзь! У него круглая небольшая шапочка-корона на голове. Ферзь – очень близкий друг Короля, а еще Ферзь любит свой цвет. 
Воспитатель: Ребята, к фигурам нужно относиться с большим уважением.  Это не игрушки, среди них есть и царские особы.
Вот его величество – Король! Его Величество король самый высокий и поэтому самый заметный. Он похож на человека с высокой острой короной. В каждом королевстве по одному  белому и черному королю.
Воспитатель: Возьмите в руки понравившуюся вам фигуру. Спросите у друга напротив, что он выбрал? И почему именно эту фигуру? (ответы детей)
Воспитатель: Какие вы молодцы, быстро и правильно справились с заданием. Теперь самое время отдохнуть и сделать  настоящую шахматную физкультминутку! 
4. Физминутка. Включается музыка.

Ну фигурки,  поиграем,
Головой мы повращаем. (вращение головой)
Вправо – влево, а потом (повороты головой)
3- 4, приседаем,

Наши ножки разомнём. (приседания)
1,2, 3 – на месте шаг.(шагаем на месте)
Встали дружно все мы в ряд.
5. Первичное закрепление.
Воспитатель: Ребята, шахматные фигуры любят устраивать не только бои. В шахматном королевстве  часто устраивают и балы. Вот и сегодня на правах королевы, я  все фигуры  приглашаю на бал. Для этого подойдите к столу, предлагаю каждому из вас выбрать свою фигуру. Прошу занять свои места на шахматной доске.
И так,  начинается наш бал! Предлагаю каждой фигуре  поприветствовать друг друга, например, белая ладья здоровается с черной ладьей, а белый конь – с черным конем и так далее. Только мы с вами помним, что каждая фигура ходит только своей дорогой.
Скажите, ребята, как ходит ладья?

Дети: по вертикали и горизонтали

Воспитатель: верно. Встретятся ли наши ладьи на балу? (Музыка. В это время «Ладьи» идут по правилам своим ходом навстречу друг другу и здороваются, потом идут своим же ходом обратно «домой»)

  А как ходят слоны?

Дети: по диагоналям.
Воспитатель: правильно. Если слон изначально стоит на белом поле, то он будет ходить только по белым диагоналям. А если слон стоит на черном поле – то и 
ходить будет только по черным диагоналям. (Слоны двигаются своим ходом друг другу, здороваются рукопожатием, возвращаются на свои места)
 А как у нас передвигаются кони?
Дети: буквой «Г»

Воспитатель: Да, конь обладает особым ходом. Недаром какую-нибудь хитрость иногда называют «ход конем». Его ход напоминает букву «Г», прык-скок и в бок. (Кони встречаются на балу, здороваются руками, идут обратно в свой «дом» )

И Ферзи хотят побывать на балу. А как же Ферзь ходит?

Дети: во все стороны, в любое направление.

Воспитатель: Верно. (Ферзи встречаются, здороваются за руки, возвращаются обратно)  
 А как двигается Король?
Дети: Король ходит на все направления, но на одну клетку.
Воспитатель: Верно. Его величество Король! Белый и Черный! Разрешите и вас увидеть на балу.

(Короли по одной клетке начинают двигаться друг к другу)

Встретятся ли Короли на балу? Вот здесь ребята, нам нужно запомнить очень важное правило: два Короля не могут встретиться, близко находиться друг с другом, между ними должна оставаться хотя бы одна клетка – поле. (Короли подходят друг другу, между ними остается одна клетка, приветствуют другу друга издалека)
6. Итог.
 Воспитатель: Вот и подошло время закончить наш бал. Какой прекрасный бал сегодня получился! Пора вернуться нам в наш детский сад. Ребята, подойди ко мне. Мы с вами в очередной раз совершили увлекательное шахматное путешествие.  Понравилось вам сегодня путешествие? Что больше всего понравилось? Что нового узнали? До новых встреч, юные шахматисты, вы все молодцы! Спасибо всем за работу! (вручаются медали)
 
