Сказка «КОРОЛЕВСТВО ШАХМАТНЫХ ФИГУР»

В некотором царстве, в некотором государстве жил-был один самый главный  герой – звали его Король. Правил он всеми шахматными фигурами в своем королевстве, а время от времени они все шли на бои, да бы защитить свое королевство от противников. Народ в этом королевстве был очень дружным и сплоченным, и при каждой битве они горою стояли друг за друга, особенно защищали своего величества Короля.

У Короля был очень близкий подданный, звали его Ферзь. Каждый раз, когда готовились к бою, Ферзь всегда стоял радом с Королем, а во время боя всевозможными тактиками старался защитить его.

В этом королевстве жили  два Слона, и были они весьма необычными. Дело в том, что слоны эти были без хоботов, но несмотря на это, очень хорошо справлялись со своей задачей во время боя.

Рядом со Слонами жили еще два Коня. Они очень любили скакать, и  были настолько хороши, что во время боя с легкостью могли перепрыгнуть через остальных и идти к намеченной цели.

Вход в это королевство с двух сторон оберегали фигуры, похожие на башню – это были Ладьи. Они и днем и ночью ходили вперед-назад, направо-налево, и смотрели, не собирается ли противник наступать и атаковать королевство.

Жили в этом королевстве еще восемь солдат – разведчиков, и были они как две капли воды точь-в-точь похожие друг на друга: все одинаковой формы, одинакового роста и размера. Звали этих солдат-разведчиков - Пешки. Каждый раз во время битвы они первыми отправлялись в бой, тем самым раскрывая дорогу для остальных фигур.

В защиту  Шахматного королевства каждый из них вносил огромный вклад, и каждый из них с любовью и упорством исполнял свои обязанности. Вот в таком составе и очень дружно жили фигуры в Шахматном королевстве.

(Сказка сопровождается с демонстрацией шахматных фигур)
Легенда ПРО ШАХА И ПРО ШАХМАТЫ

Давным-давно, 2000 лет назад, в одной прекрасной стране с названием Индия жил да был один очень могучий, сильный и богатый шах Шеран-Шихран. Было у него множество дворцов, крепостей и огромная армия, с которой он совершал набеги на своих недругов-соседей.

Вскоре он всех противников победил-покорил, потому что в его армии было сто тысяч пеших воинов, тридцать тысяч боевых коней и всадников, быстрые и мощные колесницы, а самое главное - непобедимые слоны. Всё они могли преодолеть, всё разрушить на пути. И вот, когда воевать стало не с кем, заскучал великий государь.

Посидел падишах на троне закричал от скуки страшным голосом: «Скучно! Подать мне сюда всех великих мудрецов да чародеев!»

Прибежали испуганные мудрецы: «Что тебе надобно, царь-государь?»

«Развеселите меня! Придумайте забаву царскую, чтоб не грустилось мне. Как угодите мне велю золота отсыпать, сколько унесёте, а нет мой меч - голова с плеч!» 

Думали - думали ничего не могли придумать мудрецы.

И вот, достаёт самый старый мудрец из мешка деревянный ящичек и раскрывает его, а там - деревянные фигурки. Закричал царь, затопал ногами: «Что это такое?! Другие мне золото, бриллианты приносили, а ты что принёс!» «Не всё то золото, что блестит!» - мудрец отвечает.

Посмотрел внимательнее царь и узнал в деревянных фигурках всё своё войско: и коней, и пехоту, и крепости, и своих генералов, а в одной фигуре узнал даже самого себя.

Мудрец достал шахматную доску и на одном краю выстроил армию белого короля, а напротив, на другом краю доски, чёрное войско. Падишах с усмешкой спрашивает: «Ты считаешь, что я, великий воин, победитель всех народов, имеющий самую могучую армию в мире, не смогу справиться с небольшим отрядом деревянных игрушек?» Мудрец молвил: «Давай, повелитель, попробуем!» - объяснил царю правила игры и они начали сражение.

И вскоре индийский правитель увидел, что управлять небольшим отрядом шахматных фигур гораздо сложнее, чем целой армией. Так понравилась ему игра, что все дни и ночи проводил он за ней. Мудреца велел шах по-царски наградить. Когда царь добирался до шахматного короля противника, то он по своей былой военной привычке окликал врага: «Эй, шах!» А когда вражеский король падал сражённый, то великий падишах с грустью говорил: «ШАХУ МАТ!» Сражение ведь кончалось на этом. А царь так любил воевать. В переводе на русский язык слова царя означали, что король погиб или смерть королю. С тех пор игра стала называться ШАХМАТЫ.

